

ПЕРСОНАЛИИ



**Зражевская
Татьяна Дмитриевна,**

заведующая кафедрой конституционно-го права России и зарубежных стран ГОУ «Воронежский государственный университет» (с 1990 г.), директор ГУ «Институт регионального законодательства» (с 1995 г.)

2008, №2

Научная специальность по диплому доктора наук: 12.00.02 — конституционное право; государственное управление; административное право; муниципальное право.

356 *Почетные звания и награды:* заслуженный юрист Российской Федерации (2005 г.), академик Академии проблем безопасности, обороны и правопорядка (2005 г.), лауреат премии комсомола (1981 г.), победитель пяти конкурсов грантов Института «Открытое общество» (фонд Сороса), научный стипендиат им. В. Колкера (Институт сравнительного правоведения, г. Лозана, Швейцария, 1993 г.).

Основные биографические данные:

- 1948 — год рождения;
- 1971 — окончание юридического факультета Воронежского государственного университета;
- 1975 — защита кандидатской диссертации;
- 2000 — защита докторской диссертации;
- 2001 — присвоение ученого звания профессора;
- 2005 — присвоение звания «Заслуженный юрист Российской Федерации».

Краткая аннотация научной деятельности: разработка концептуальных теоретических, методологических и экспериментальных основ исследования реализации конституционного законодательства; изучение механизма реализации и системы гарантий в целях оценки эффективности конституционного законодательства; конституционно-правовая ответственность; участие в законотворческой деятельности органов государственной власти Российской Федерации и субъектов Федерации.

Другие сведения:

1993—1995 гг. — член Центральной избирательной комиссии Российской Федерации (Указ Президента Российской Федерации от 29 декабря 1993 г.).

С 1995 г. — директор Государственного учреждения администрации Воронежской области «Институт регионального законодательства».

С 1995 г. — член экспертного Совета Комитета по делам Федерации, федеративному договору и региональной политике Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

Общее число публикаций — более 130 (в том числе 5 монографий, 7 учебных пособий).

Чтение лекционных курсов: конституционное право Российской Федерации; конституционное правосудие; региональное законодательство; законодательный процесс; парламентское право.

Количество подготовленных кандидатов юридических наук — 16.

Область личных интересов и увлечений: музицирование на фортепиано (старинные русские романсы), фотография.

**Из характеристики
по представлению к званию «Заслуженный юрист
Российской Федерации», которое инициировали Воронежская
областная дума и администрация Воронежской области**

Профессор Т. Д. Зражевская известна как высокопрофессиональный юрист в области конституционного права, ученый-правовед, внесший значительный вклад в развитие законотворчества и формирование правового государства, подготовку высококвалифицированных юридических кадров для государственного аппарата. Один из активных исследователей теории новых конституционно-правовых явлений, возникающих в процессе экономических, политических и правовых реформ. Ее монография «Ответственность по советскому государственному праву» (Воронеж, 1980 г.) явилась первой в отечественной науке, в которой был поставлен вопрос об ответственности государственной власти как основе укрепления законности и правопорядка. Новые идеи о критериях и показателях эффективности реализации Конституции России защищены в докторской диссертации на тему: «Реализация конституционного зако-

нодательства: проблемы теории и практики» (Саратов, 2000 г.). Автор более 130 научных публикаций.

Т. Д. Зражевская успешно представляла результаты своих исследований на международных конференциях и «круглых столах» (в Швейцарии, г. Лозана, Фрибург — март 1993 г.; в США, г. Топика, Минеаполис, Вошборн, Бойлин-Грин — 1996 г.; в Испании, г. Кордоба — июнь 1999 г.; в России, г. Москва, Нижний Новгород, Санкт-Петербург); на научно-практических конференциях и семинарах, проводившихся в гг. Москве, Тюмени, городах Центрального Черноземья; на семинарах — совещаниях председателей законодательных органов субъектов Федерации, проводимых Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации (Москва, Ярославль, Белгород), при проведении семинаров с практическими работниками совместно с Институтом законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации по Программе Комиссии Европейского союза ТАСИС (1999 г.).

Несомненная ее заслуга состоит в сближении фундаментальных теоретических исследований с достижениями практики. На основании Указа Президента Российской Федерации от 29 сентября 1993 г. являлась членом первого состава Центральной избирательной комиссии России, которая обеспечивала законность в проведении референдума по принятию Конституции Российской Федерации 1993 г. и выборов Государственной Думы Российской Федерации. С 1995 г. — член экспертного Совета Комитета по делам Федерации и региональной политике Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

В 1995 г. стала инициатором учреждения Воронежской областной думой совместно с администрацией Воронежской области Государственного учреждения «Институт регионального законодательства», директором которого является по настоящее время. Институт участвовал в подготовке многих законопроектов Воронежской области (а также некоторых других субъектов), способствуя укреплению законности и правопорядка при формировании правовой системы субъекта Российской Федерации. Постановлениями Воронежской областной думы от 18 марта 1999 г. № 155-II-ОД и от 12 апреля 2001 г. № 9-III-ОД Т. Д. Зражевская рекомендована в качестве кандидата на должность судьи Конституционного Суда Российской Федерации.

Является опытным педагогом, создающим научную школу по комплексному исследованию научных задач конституционного права, передающим свой искренний интерес к конституционно-правовой науке целой плеяде молодых ученых. Под ее руководством защитили диссертации 16 кандидатов наук, является научным консультантом двух докторов наук. Основала научно-методический семинар «Конституционные чтения», который объединяет преподавателей и аспирантов для формирования единой методологии познания конституционно-правовых явлений.

Профессор Т. Д. Зражевская, как высокопрофессиональный юрист, имеет большие заслуги в укреплении законности и правопорядка, защите прав и законных интересов граждан. Участие в разработке фундаментальных проблем конституционно-правовой науки способствует формированию правового государства, развитию юридических наук и подготовке юридических кадров.

В 2008 г. Т. Д. Зражевской объявлена благодарность Председателя Комитета Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации по делам Федерации и региональной политике за большой вклад в совершенствование законодательства в сфере государственного строительства и федеративных отношений Российской Федерации, а также за активное участие в подготовке проекта Аналитического доклада Совета Федерации «О состоянии федеративных отношений и региональной политики в Российской Федерации».

Неоднократно награждалась почетными грамотами Воронежской областной думы за большой вклад в становление и развитие регионального законодательства, оказание правовой помощи депутатам областной думы; благодарностью губернатора — за активное участие в реализации приоритетного национального проекта «Образование» по поддержке талантливой молодежи.

Коллектив юридического факультета Воронежского государственного университета сердечно поздравляет Татьяну Дмитриевну с юбилеем и желает ей новых творческих свершений, благополучия и счастья.